

武汉钢铁集团炼铁厂  
北京亿美博科技有限公司

武钢 5 号 3400m<sup>3</sup> 高炉

热风炉交错热并联新工艺应用总结

亿美博



# 武钢 5 号 3400m<sup>3</sup> 高炉

## 高炉热风炉交错热并联新工艺应用总结

樊汉平（武汉钢铁集团炼铁厂）、杨涛（北京亿美博科技有限公司）

### 1. 前言

高炉热风炉交错热并联自上世纪六十年代末期出现，世界主要炼铁生产国家纷纷投入研究和试验，发表了众多的论文和专利，但随着连续不断的失败，或无法长期稳定运行，以及复杂的设备构成等诸多原因，最终使该工艺方法逐渐淡出了人们的记忆，至今尚未见到有成功使用的报道。

武钢 5 号第一代高炉投产初期，曾引进该工艺方式和控制设备，但终因调试未获得成功而成为遗憾。

### 2. 项目的提出

#### • 国内高炉热风炉送风工艺现状

据不完全统计，2010 年全国重点钢铁企业共有 1000m<sup>3</sup> 级以上高炉 206 座。其中，3000m<sup>3</sup> 以上高炉 33 座，2000~3000m<sup>3</sup> 高炉 57 座，1000~2000m<sup>3</sup> 高炉 116 座。在 206 座高炉中，大多数配三座热风炉，并且都采用两烧一送操作制度，年平均风温难得见到 1250℃。

国内高炉接受的风温有两种：一种是接受稳定的风温，国内外大型高炉上都在使用。热风炉在送风过程中，风温都会随着炉内格子砖储热量的减少而逐渐降低（从送风初温到送风末温），这时候需要不断兑入冷风，冷风量由最大值逐渐降低到零，高炉接受的是相对恒定送风末温，这种方式应该称之为主流方式。另一种是热风炉送风时不兑冷风，有人称之为“风温用尽”，在一个送风周期内，高炉开始接受送风初温，最后接受送风末温。两烧一送时，高炉接受的是温差约 50~70℃ 的不稳定风温，生产报表上的风温是平均风温。平均风温即使达到了 1250℃，也只是等于稳定风温约 1215~1225℃。不稳定风温过去国内多用在 1000m<sup>3</sup> 以下小高炉上，据说现在已经扩展到了 2000m<sup>3</sup> 级高炉上。

#### • 交错热并联的意义

- 在不改变原有热风炉参数的条件下提高送风温度；
- 降低焦比，增加喷煤量，降低成本；
- 减少二氧化碳排放；

#### • 交错热并联的工业性试验

武钢 5 号高炉作为主力生产设备 2008 年决定进行大修。张寿荣院士提出要应用交错热并联，于是组成了包括武钢炼铁厂、武钢设计院、前北京钢铁设计研究总院炼铁室主任、北京亿美博科技有限公司在内的攻关组。武钢设计院负责包括大修在内的总体设计，武钢炼铁厂负责提供实验条件和具体工艺、操作、安全等技术细节，前北京钢铁设计研究总院炼铁室主任提出交错热并联工艺技术方案，亿美博科技

有限公司负责提供全套控制设备的软硬件（包括：高精度数字冷风调节阀、以西门子 PLC 为核心的控制系统、智能自完善热风炉数字模型、具有专家知识库的自适应智能调节算法）。

### 3.交错热并联实施

该项目 2009 年下半年开始进行安装，在此期间武钢 5 高炉完成大修需要恢复生产，因此并未第一时间投入该项目的调试，直至 2009 年 3 月份高炉顺产一段时间后开始进行第一次调试。通过 3 次控制软件的完善，最终于同年 5 月完成所有调试工作，当月投入正式生产使用。

调试之前，为了保证高炉的安全生产，生产一线的各环节严格把关，曾因此召开集体会议 3 次，提出各项工艺、操作、安全等要求，并通过亿美博公司提供的控制系統一一实现。

其中重要的“无扰动热并联投入”方式，为未来的实际使用提供了非常有价值的保证。该功能可以在三烧一送送风方式下，实现无（风温、风压）扰动的交错热并联投入，也可以在特殊需求下将热并联转回三烧一送方式。

系统调试过程中，由于各个环节配合紧密，各尽职责，未对正常生产造成任何不利因素。

系统投入正常使用后，由于结构化设计合理，硬件设备维护维修很快就得到了现场人员的掌握，保证了该套系统长期稳定的运行。

### 4.体现的效果和价值

交错热并联系统不仅为 5 高炉进一步提高风温、降低焦比做出了最直接的贡献，同时与兑冷风相比，由于其送风风温和风压稳定，使得高炉顺产获得了有利条件。

- 具体表现出的效果

- 提高送风温度 50℃（同一热风炉系统，同样的煤气热值和燃烧器能力，同样的拱顶和废气温度）；
- 降低焦比，增加喷煤量，节约成本；
- 缩小送风温度误差在 +/-5℃ 范围内，改善炉况，有利高炉稳定运行；
- 能使热风炉在低于高炉入炉风温的情况下继续送风，因而延长了送风期，单炉送风时间达到了 240 分钟，换炉次数大大减少，提高了热风炉使用效率，减少了换炉损失的能耗；
- 送风开始和终了时，蓄热室格砖的温差大，故单位蓄热室格砖的蓄热能力增加，使风温可以进一步提高，或相同风温时可缩小蓄热面积；
- 在燃烧期，由于烟气与格砖的温差大，故热交换效率高，热效率也高。试验数据表明，交错热并联送风温度效率比单独送风高 4% 左右；
- 提高送风温度不仅可以提高炉缸部位的温度，使其热量充沛，且不影响炉腹煤气量的变化，其热能利用率高，且对顺行影响小；
- 提高送风风温，使鼓风动能增加，有利于活跃炉缸，改善炉缸的工作状态。尤其对于大型高炉，足够的鼓风动能是吹透中心、活跃炉缸的重要保证；

- 提高送风风温能使喷吹煤粉在风口区域燃烧分解吸热时有充足的热补偿，从而有利于提高喷吹煤粉的热置换比；
  - 两座热风炉同时送风，降低流道风阻，换炉时风量风压波动更小；
  - 根据高炉冶炼要求任意设定风温，控制系统自动调节，降低了劳动强度，提高了自动化水平。
- 创造的价值

按照 5 高炉年产 300 万吨铁水，与冷并联相比，提高风温 25℃（武钢试验与单炉送风相比时，达到 50℃）计算：

- 减少二氧化碳排放约：3.9 万吨/年
- 因降低焦比节约支出约：3583 万元/年（焦炭按 1400 元计算）

## 5. 进一步扩大应用范围

- 高炉送风系统的改进

由于高炉送风主管道所能承受的风温限制了交错热并联系统能力的充分发挥，因而在未来的改造工作中将成为重点内容，以使得 5 高炉在未来的生产过程中，可以进一步利用交错热并联系统高风温带来的诸多益处。

- 交错热并联控制系统的改进

目前 5 高炉交错热并联系统是针对 4 座热风炉构建的，但国内国际上三座热风炉系统数量远大于四座热风炉系统，要想更广泛的发挥交错热并联工艺技术所产生的效益，应尽早在具有三座热风炉的系统上获得成功应用，将两烧一送工艺改成一烧两送热并联。虽然理论模型和控制策略已经建立完成，控制系统软硬件也可以借鉴现有系统，希望具体实施尽早开展。

---

北京亿美博科技有限公司

北京丰台区，菜户营东街甲 88 号，鹏润文苑 B 座 2906

电话：010-63331966 传真：010-63288137

北京朝阳区，望京 SOHO 中心，塔 1-C 座 306

电话：010-64738812 传真：010-64738832

<http://www.aemetec.com>